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Laték István:  
Mi az oka a tanulási kedv  
lanyhulásának  

  

Nem mindennapi értekezlet folyt le március elején a szuboticai magyar-
nyelvű  tanítóképzőben.  

Az értekezlet a tanítóképz ő  növendékei félévi tanulmányi eredményének  

értékelése kapcsán jön létre. Ugyanis a tanítóképz ő  iskolatanácsa a mult hó-
napban elemzés, fid vette a félév végen fölmutatott eredményeket, s megálla-
pította, hogy a diákok szorgalma nagyot hanyatlott az el őző  évekhez viszonyít-
va, különö.&en a föls őbb osztályokban. Amiga tavalyi eredményekkel a szuboti-
cai tanítóképző  egyik legjobb iskolája volt ennek a nagy diákvárosnak, addig  
az idei félévi számadás az átlagosnál jóval kisebbérték ű  teljesítményeket össze-
geгett.  

Nem ritka jelenség iskoláinkban a megcsappant tanulási kedv. A közép-
iskolák fölsőbb osztályaiban az egykori kitűnő  alsós diákok a szürke közepeuek  
közé kerülnek, olykor pedig a ketteseket gy űjtő  rossz tanulók sorát szaporít-
ják. Ez a jelenség most igen szembet űnővé válta szuboticai tanítóképz őben is.  
Az iskolatanács félévzáró ülésén fölvet ődött a kérdés: mi lehet ennek az oka?  

A tanács egyes tagjai úgy vélték, hogy egy szííkebb bizottság nem alkalmas  
ennek a dolognak • beható megtárgyalására. Ar_nál inkább nem, mivel az is-
kolatanácsban a törvényes el őírások szerint csak egy diák képviseli a növen-
dékeket. Javasolták, hogy az iskolatanács néhány nem tanár tagja vegyen részt  
az iskolai ifjúság szervezetének gy űlésén, s ott tudakozódjék a tanulók vélemé-
nye felől a gyönge eredményeket okozó tények megvilágítására.  

A tanácsülés után hamarosan meg is történt az ifjúságnak ez a gy űlése.  
Utána az iskolatat dсs szélesebbkörű  megbeszélést hozott össze, amelyen már  
a tanácstagokon kívül résztvett az iskola ifjúsági szervezetének teljes vezet ő-
Fiége, a tanítóképző  egész talári kara, a szuboticai dilkinternátus nevel ői kara  
és az internátusi igazgatóbizottság néhány tagja, mivelhogy a városi interná-
tusban elhelyezett növ_ endékek túlnyomó része a tanítóiképző  tanulója. 

Ezek a testületek külön-külön már mind foglalkoztak a tanulmányi ered-
mények kérdésével és a  diákok életét érintő  sok lnás kérdéssel is. 

Szuboticán ez volt az els ő  ilyen kiszéles=tett iskolavezet őségi tanácskozás, 
amely — ha mindent megoldó javaslatokat nem is tudott elfogadtatni — sok-
oldalú megvilágítással érthetőbbé tette a megoldásra váró és sokszor egészen 
meghökkentő  problémákat. Ilyen problémák pedig vannak és nehéz napok elé 
állitják nem ritkán a tanlllókat,'de a tanárokat is. 

Elgondolkodásra késztető  dolgok például ezek: diák és diák között nem 
mindenben egévzséges a viszony a diák és tanár közötti viszony viszont talán 
még bonyolultabb. Az iskolareform kérdése is er ősen felötlik .gyakorlati vo 
falon. Ugyanis az új munkamódszerek bevezetése már megtörtént, de a régt 
tananyag és az óraszámok csökkentése nélkül. Ez sokban nagyobb megterhe-
lést jelent az előbbi állapothoz képest, habár egyes szaktanárok er őfeszítéseket 
tesznek, hogy a leadott anyag sű rítésével és egyszer űsítésével enyhítsenek a ta-
nulók megterhelésén. 



A szemináriumi munka önállóságra nevel, a csoportos készülés kollektív 
szellem növelését serkenti, de ha eggyel tanárok nem adnak kell ő  útbaigazítást 
az önálló munkavégzésre _s a célkit űzés keresésében segítés nélkül haggyák  ~ t 

diákot, meglesz-e a kívánt eredmény? 
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szabadidőben, de a többi csoportos és önképzőköri munka mellett ezek minden 
idejét elveszik a növendéknek, s nem nyílik alkalma szórakozásra, üdít ő  sé 
tákra. Ezért aztán a kimerült tanulóknál lábrakap bizonyos nemtör ődömség. 
közömbösség vagy munkakedvhiány, s a büntetésként mért kettesek sem ser-
kentik máx őket. Különben is kérdés, hogy a rossz jegyekt ől való rettegés cél--
ravezető  eszköz-e a szorgalom emelésében. Hátha a lelkesítés, biztatás, esetleg 
néha dicsérgetés is közelebb viszi a helyes megoldáshoz. 

Nagy problémát képez az egyes tanárok nézetei közti különbség is, szö-
gezte le nem egy fölszólaló. Ahogy fegyelmi kérdésekre, tanulmányi el őre-
haladásra, és az iskolánkívüli munkára tekintenek, az az egyes taner őknél na-
gyon különböző. Egyes tanárok olyan véleményt is megkaskáztatnak, hogy „re-
farrm ide, reform oda. úgyis csak a tanárnak lesz könnyebb, a diáknak meg ne-
hezebb". 

Az új hatósági rendelkezések szerint a sok kettessel sujtott diák nem tá-
volítható 11 iskolai félévkor az intézetb ől. A diákok véleménye szerint ez is 
hozzájárult ahhoz, hogy könnyelműbben fogadják egyesek a rossz jegyeket. 

A növendékek nem mindig elég őszinték. Nem kérdeznek elég bátran. Mi-
b keresendő  ennek az oka? 

Előfordult, hogy az újra kérdező  diák kettes-t kapott a tanártól. Holott a 
kitartó kérdésért dícsémet, ösztönzés, bizalom megnyilvánulása lett volna a 
meigfelelđ  jutalom. Egyes tanárok még mindig alárendelt személynek tekintik 
a tanulókat, s nem ifjabb munkatársnak. Ra a diákok egyike-másika némely 
fórum előtt megmondja véleményét, egyes tanárok keresik, hogy ki is volt a 
bíráló, s esetleg az illető  köszönését sem fogadják többé. Másrészt akadnak diá-
kok;  akik az őket köszöntő  tanárnak a köszönését nem fogadják. S őt csúfneve-
ket osztogatnak nekik és tiszteletlenül kifigurázzák őket lépten-nyomon. 

Biztos, hogy a taneszközök elégtelensége, az anyagiakban való sz űkösség is. 
akadályokat képez olykor az oktatásban, de erre sem lehet mindent rákenni. 
mint némely tanár vagy diák teszi, mert egyes szaktanárok igenis nagyszer•„ 
kiutakat találnak ilyen helyzetekben is. 

Sok szó esett az általános fegyelem, a munkafegyelem, és az erkölcsi élet 
tеbb kérdéséről. Egyik föLSzólaló tanár teljes súlyával vitette föl a nehéz kér-
dést: anyagilag ellátatlan illetve függ ő  helyzetű  diák folytathat-e szerelmi éle-
tet? A válasaok sok tekintetben csak kitér őelk voltak. 

Habár senki sem volta régi zárkaszerű  internátusi rendszer visszaállító s а  
mellett, mégis kérdések hangzottak el: nem túlozzák-é el egyes növendékek az 
éjjeli kimaradozást akár az internátusban, akár privát élhelyezésben laknak? 

Beszéltek még az internátus minden estéfelé ismétl ődő  világítási zava-
rainál, de, sajnos, ez általános szubotical jelenség. Akkor pislog mindig в  vi1- 
lant', amikor estefelé legnagyabb lendülettel tudna, tanulni az ebédjét meg-
emésztett és a délel őtti fáradtságtál már megpihent ifjúság. Általában nem 
elég alkalom nyílik az internátusban az elmélyül ő  munkára, mégis a bentla-
kók jobb eredményeket mutatnak föl, minta kint elhelyezett tanulók. 

A tanítóképzđbe sok falusi származású gyerelk jár. El őfordul ezért itt-ott 
egyes gyerekek vidékies kispolgári uraskodása is. Némelyek a negyedik, ötö-
dik osztályban szenvelegve, nehéz szívvel készülnek vissza a falusi életbe, 
ahonnan jöttek, s ahol kevesebb a szárokozási lehet őség; pedig asz átalakulás  
jelenségeitől pezsgő  falusi  élet már nem a régi taposó malmot ígéri az iskolá-  

zásról hazatérő  szellemi munkásnak.  
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Több bizalom , kell a szertárak és taneszköz-raktárak kezelésénél a diákok 
iránt, s be kell vonni őket a rendbeontartá;S közös munkájába, habár itt-ott lo-
pások tö јrténtоk a munkák kapcsán, mégis ezen a téren szintén, több önálló-
ság szükséges з  tanulóknál. 

Nyitva maradt mindvégig a kérdés: hogyan gy őzhetni le az elharapódzott 
közönyt, hogyan lehet fokoznia megcsappant munkakedvet? Van-e kilátás a 
fölismert fásultság megsz űntetésére? 

Végezetül több hozzászólás alapján leszbgeztéQc, hogy az ifjúságnak ugyan-
csak &zükisége van szörakozásra, mert aki rendszeresen tanul, többet dolgozik, 
mint a napi nyolc óráján át foglalkoztatott föln őtt dolgozó, és mivel új tár-
sadalmunkr_ak az örömöket ismer ő, munkáját szívesen és. pihenten végz ő  em -
berekre van szüksége. Harc is folyik mindet élet-szakasszon a kultúrált és ér-
demes szórakoztatások bevezetésére. De milyen mértékig terjedjen a diákok 
szórakozása, hZikar egyeseknél a föls őbb asztályokhan valöságos habzsolása 
folyik a szórakozásoknak? 

Az ifjúsági szervezetnek sokkal hatékonyabb tevékenységet kell kifejte-
nie ebben az olyanr гyira fontos Lskolaban. Az osztályközösségek és az eigész 
ifjúság tárgyalak meg behatóan a fölvet ődött és égető  kérdéseket, és vonja-
nak le belőle hasznos tanulságokat. De a tanárok egy része is alaposan elgon-
dolkodhat a tárgyalt eseteken. 

Az iskolabizottság és a tantestiilet tartson szorosabb kapcsolatot az in-
terrnátusi nevel őkkel, mert egyes közös föllépésük már eddig is hasznosnak 
és gyorsan célravezetőnek mutatkozott. S az iskola igazgatási szervei a tan-
testülettel egyetemben, az ifjúsági szervezett ől is támogatva, sürgesse az is-
kolareformban a könnyítéseket is.  

Nem utolsó sorban fontosa társadalmi és erkölcsi nevelésre, ha az intéz-
ményben az osztályfőnöki órákra több súlyt helyeznek, annál is inkább, mert 
egyes oeztályf&..aökök olykor el is hanyagolják ezt a nagyon fontos nevelési 
alkalmat. 

A több mint három és fél órás, kiszélesített Tanácskozás sok fölszólalásá-
val új iskolarendszerünk munkájára élénk fényt vetett, az átmeneti szakasz 
sak nehézségét fölvetette, s el ősegíti majd egy csomó fogyatékosság megszün-
tetését ebben az igen fontos szerepet játszó tanintézetben. 
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